her als irreversibel angenommenen Proze8,
2z B. einen Vorgang, in welchem Reibung
oder Warmeleitung vorkommt, vollstindig
rickgingig zu machen . . . Im letzteren
Falle stiirzt der ganze Bau des zweifen
Hauptsatzes zusammen . . . und die Arbeit
der Theorie muBl von vorne beginnen.“

Groll baute darauf sein Gedanken-
experiment auf: ,,Um die Wiarme der Um-
gebung in einen (z. B. fiir Heizzwecke)
brauchbaren Zustand zu bringen, mu man
sie zuerst ,transformieren‘, d. h. von einer
niederen  auf eine hohere Temperatur
bringen.* Wie beim Brennglas: ,Hilt man
es gegen die Sonne, so geht auf der einen
Seite ein gewisses Energiequantum hin-
ein und kommt auf der anderen Seite als
braiuchbare Energie, auf eine hdhere Tem-
peraturstufe transformiert, wieder her-
aus.“

Groll will diesen ProzeB in dhnlich ein-
facher Weise und ohne zusitzlichen Ener-
gieaufwand in die Technik umsetzen. So
wie man eine elektrische Spannung ohne
weiteres #ndern (transformieren) kann.

Nach jahrelangen mathematischen und
experimentellen Forschungen sind nun die
Pline zu seinem ,Wirmetransformator”
fertiz. Der soll — grob skizziert — nach
folgendem Prinzip funktionieren:

.Zwei voneinander getrennte, aber iso-
therm (wirmedurchlissig) gehaltene Gase
leisten in einem Zwei-Kolben-Zylinder
Arbeit, indem sie sich in eéinem kompli-
zierten Arbeitsgang ausdehnen, wieder
abkiihlen, komprimieren, aus der Umge-
bung Wirme aufnehmen, wieder aus~
dehnen, und so weiter. Das Revolutionie-
rende dabei: Die ungeheure Wirmeenergie
des Universums wird fiir einen physika-
lischen ProzeB3 nutzbar gemacht.

Groll behauptet, daB selbst dann noch
Wirme vorhanden ist und verwertet
werden kann, wenn das Thermometer
z. B. 300 unter Null zeigt. Jeder Tempe-
raturstand tiiber —2739,- dem absoluten
Nullpunkt, sei freie Wirmeenergie.

Erfinder Groll glaubt, daB sein ,,Wéirme-
transformator® ein ,Perpetuum mobile
2 Klasse“ sel. Mit seiner Herstellung
kénnte der im vorigen Jahrhundert auf-
gestellte zweite Hauptsatz der Physik er-
schiittert werden. ’

Selbst Max Planck lieB die Moglichkeit,
daB eine solche Apparatur eines Tages er-
funden werden konnte, durchaus offen:
,»Eine solche Maschine kénnte zur gleichen
Zeit als. Motor und als Kéltemaschine be-
nutzt - werden, ohne jeden anderweitigen
dauernden Aufwand an Energie und Ma-
terialien; sie wire also jedenfalls die vor-
teilnafteste von der Welt.®

Zwar kime sie dem Perpetuum mobile
nicht gleich, denn sie erzeuge Arbeit kei-
neswegs aus dem Nichts, sondern aus der
Wirme, die sie dem Reservoir entziehe.
»Deshalb steht sie auch nicht, wie das Per-
petuum mobile, im Widerspruch mit dem
Energieprinzip*). Aber sie besdBe doch den
fiir die Menschheit wesentlichsten Vorzug
des Perpetuum mobile: Arbeit kostenlos
zu. liefern. : )

~Die praktischen Konsequenzen meiner
Erfindung liegen . auf der Hand“, sagt
Groll. - Kohle, Erdsl und Uran wiirden in
Zukunft als Energiequellen entbehrlich.

“ Groll sieht schon schillernde - Zukunfts
bilder: :
® An jedem Ort der Erde koénnte jede

beliebige- Temperatur ,transformiert®

werden Folge: Mehrere Ernten im
Jahr, alle Stidte kaminlos, rauch- und
ruBfrei, niemand hungert, niemand
friert.

*) 1. Hauptsatz der Physik: Aus Nichts wird
Nichts!

@ Simtliche Verkehrsmittel und zahl-
reiche Maschinen konnten kostenlos be-
trieben werden.

® Alle Stoffe kénnten Kkiinstlich herge-
stellt werden. Das ergibe vollig neue
Aspekte fiir _die Technik und eine
" gigantische Steigerung des Lebens-
standards.

Grolls Zukunftstrdume hingen nun da-
von ab, ob der bayerische Staat die
30000 DM zur Verfligung stellt. Sagt er.

In der spéteren industriellen Fertigung
seines zweitklassigen Perpetuum mobiles
sieht Robert Groll kein Problem mehr:
»Das macht dann jeder Klempner.“

BIOLOGIE

LEBENSGEHEIMNIS

Nach Krieg mehr Buben

~S ist nur eine Theorie“, wehrt Professor
Dr. Bernhard de Rudder bescheiden ab.
Trotzdem scheint der Leiter der Univer-
sitdts~-Kinderklinik Frankfurt a. M., den
Schiiissel zu einem Lebensgeheimnis ge-
funden zu haben. Es geht dem Professor
um die Erkldarung eines ritselthaften Phi-
nomens: Stets werden in und nach ménner-
mordenden Kriegen, in Hunger- und Not-
zeiten verhdltnismiBig mehr Knaben ge-
boren als in ruhigen, ,guten® Zeiten.

Seit Jahrzehnten suchen die Wissen-
schaftler nach einer Erklidrung fiir diesen
selbsttdtigen Ausgleich der Natur. Aber
keiner hat bisher das unsichtbare Pendel
zu fassen vermocht. ,Es wire voreilig®,
meint Professor de Rudder, ,den licben
Gott zu bemilthen oder von einer Weisheil
der Natur zu sprechen.®

Schon in normalen Zeiten ist es merkwiir-
dig: Auf je 100 Midchen-Geburten kom-
men zwischen 105 und 106 Knaben-Gebur-
ten. In Notzeiten aber klettert die Verhalt-
niszahl der Knaben-Geburten regelmiBig
auf 108. Das Plus von zwei Buben {ritt wie
ein Naturgesetz auf :

In Deutschland zeigt die statistische
Kurve innerhalb der letzten 50 Jahre drei
Steigerungen: In den Kriegs- und Infla-
tionsjahren 1914 bis 1923, dann in den
Jahren der steigenden Arbeitslosigkeit 1928
bis 1933 und schlieBlich von 1939 bis heute.
Italien hat zuséitzlich einen statistischen
LBuckel® zur _ Zeit des Abessinienkrieges.
In der friedlichen und krisensicheren
Schweiz gibt es kein derartiges Auf und Ab.

Dabei werden relativ noch mehr Knaben
gezeugt als geboren. Schon vor der Geburt
-ist das ,,starke Geschlecht“ das schwachere:
Der iiberwiegende Teil der Tot- und Tehl-
geburten ist minnlichen Geschlechts.
Genau 148t sich die Zahl der Knaben-
zeugungen nicht angeben. Das wei auch
Professer de Rudder: ,Die Geschlechts-
bestimmung von Friichten aus der ersten
Schwangerschaftszeit ist unsicher bis un-
moglich.«

Es wird jedoch allgemein anerkannt, daB
mindestens 120 Knabenzeugungen auf 100
gezeugte Middchen kommen. Der urspriing-
liche KnabenlUberschu3 schmilzt aber dann
in den neun Monaten der Schwangerschaft
bis auf einen Rest dahin — seltsamerweise
in mageren Jahren weniger als in fetten.

Bisher' versuchten die Wissenschaftler
das statistische Ritsel mit dem Zusammen-
spiel von Einzelfaktoren zu erkldren. Der
Haken ist: Diese Einzelfaktoren sind auch
wieder nur statistisch erkldrbar. Die Frage
‘nach dem , Warum® ist damit noch nicht
beantwortet. Meistens werden vier Thesen
angefiihrt:

Es steht fest, da bei Erstgeburten der
Prozentsatz an Knaben das Normal-Ver-
hiltnis 106:100 {ibersteigt. Die Ursache
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konnte bisher nicht ermittelt werden. Es
ist nur eine statistisch festgestellte Tat-
sache. Also folgerten die Forscher: Nach
Kriegen werden mehr Ehen geschlossen.
Mehr Ehen bedeuten mehr Erstgeburten.
Somit These 1: Nach Kriegen mehr Buben.

Das scheint zu stimmen. Aber fir die .

Kriegszeit selbst stimmt es nicht. In
Kriegszeiten werden ebenfalls méhr Buben

geboren, obwohl weniger Paare vor dem
Es miiten also

Standesbeamten stehen. :
mehr Midchen geboren werden. Das ist
aber nicht der Fall.

Um diesen . Widerspruch aufzukliren,
holten die Biologen andere Statistiken von
weit her: Die Ainos, begabte und faule Ur-
einwohner Japans, jetzt noch auf Jesso,
Kamtschatka und den Kurilen, sind ein

untergehendes Volk. Sie haben als Folge .

Geschwindigkeit von 10

. . .
Wie ein Fisch:

bewege sich sein ,,Unterwasser-Taxi“ auf dem ‘Meeresboden, erklidrte Erfinder Halley
Hamlin aus Cortland, New -York, als er sein Zweimann-U-Boot an der Kiiste von
Florida vorfiihrte. 20 Jahre und 50 000 Dollar hatte er zur Entwicklung und Herstellung
seines Land- und Wasserfahrzeuges gebraucht.
Elektroantrieb ausgeriistet und kann 300 m tief tauchen.
zur Fortbewegung auf dem Meeresgrund. Der Aktionsradius betrigt 40 km bei einer
k km/h. Der mitgefiihrte Luftvorrat reicht fir 32 Unterwasser-
stunden. Erfinder Hamlin will sein Fahrzeug zur Erforschung des Meeresbodens,
zum Drehen von Unterwasserfilmen und zur Beobachtung gesunkener Schiffe ver-
mieten. Dadurch sollen die 50000 Dollar Entwicklungskosten wieder hereinkommen.

seiner Kinder. Das Geburtenverhéltnis
normaler Zeiten 106:100 gilt nicht fiir alle
Berufsgruppen. Der Deutsche Dr. Klaus
Conrad untersuchte “25000 Jungen und
Maidchen -auf ihre Herkunft.

Ergebnis: Bei Tagelshnern und Arbei-
tern kommen 117 Knaberi auf 100 Mid-
chen, bei Kaufleuten 111, bei Handwerkern
109. Bei Berufssoldaten und Bauern sind
es die normalen 106. Dagegen bei Lehrern
und Beamten nur 101, bei evangelischen
Pfarrern 98, bei Universitdtsprofessoren
70. Die ,Schreibtischberufe* zeigen eine
deutliche Tendenz zu Tochtern.

In Krisen- und Notzeiten kénnen die
Schreibtischarbeiter weniger denn je hei-
raten und sich zu Kindern entschlieBen.
Der Tochterausfall muB das Bild zugunsten
der Sthne verschieben. Aber viele Forscher

Es ist etwas iiber 4 m lang, mit
Das Raupenfahrwerk dient

weitverbreiteter Geschlechtskrankheiten
einen hohen Prozentsatz an Fehlgeburten.
Bei den Ainos werden, ein Kuriosum,
mehr Midchen geboren.

Daraus folgt These 2: ,Eine Abnahme
von Fehlgeburten bedeutet eine Zunahme
der Knabengeburtén.“ Also Begriindung
der Forscher: Im Krieg gibt es weniger
Fehlgeburten, weil die Schwangerschaft
der Frauen ungestérter verlduft. Aber
moderne Kriege haben auch.These 2 be-
reits iiberholt. Bombenteppiche und
Frauenarbeit in den Rustungsfabriken
haben die Rate der Fehlgeburten bestimmt
nicht gesenkt.

Auch These 3 basiert ayf Statistiken: Es
bestehen Zusammenhinge zwischen dem
Beruf des Vaters und dem Geschlecht
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akzeptieren Conrads Ergebnisse nicht. ,,Die
Untersuchung von nur 25000 Geburten er-
gibt noch nicht den richtigen Querschnitt!“

Bleibt These 4: In und nach Kriegen gibt
es mehr ,heterogene* Ehen: Verbindungen
zwischen Partnern, die nach volkischer und
sozialer Herkunft sehr verschieden sind.
(Dazu rechnen die Besatzungsehen.) Auch
hier haben die Wissenschaftler eine Stati-
stik parat. R. Pearls (Buenos Aires) hat sie
ausgewertet. Sie umfaBt 200 000 Geburten:
Bei den Kindern ,gemischter* Eltern ist
der Knabenprozentsatz erheblich grofer
als bei den Kindern von Eltern gleicher
Volkszugehérigkeit. Jeder Krieg bringt ein
stirkeres ,,Durchmischen der Bevdlicerung
mit sich. Darum auch: Zunahme der Xna-
bengeburten.

Professor Bernhard de Rudder geht auf
diese Erkldrungsversuche richt <in. ' Er
verlaft sich lieber auf das Reagenzglas.
Was die Biologen bisher erforschten, ist
durchaus noch nicht Allgemeingut. Von 100
Miittern wissen kaum drei {iber die bio-
logischen Zusammenhinge Bescheid:

Das Geschlecht eines Kindes ist in dem
Augenblick entschieden, in dem der Sa-
menfaden in .das ein finftel Millimeter
groBe Ei eindringt. Die minnlichen Keim-
driisen bilden zwei Samensorfen. Genau
die Hilfte enthilf ein X-Chromosom®), das
ein Midchen entstehen 148t. die andere
Halfte ein Y-Chromosom, das einen Jun-
gen werden 1i8t. Je nachdem ein X- oder
ein Y-Samenfaden befruchtend zum Zug
kommt, entsteht ein Midchen oder ein
Junge.

Nach den theoretischen Voraussetzungen
mufiten also auf 100 Mé&dchenbefruchtun-
gen genau 100 Knabenbefruchtungen tref-
fen Tatsdchlich sind es aber mindestens 20
Knaben mehr. Das ,,Warum® erkiiren die
Wissenschaftler so: Da§ .Y-Chromosom ist
kleiner. Der das Y<Chromosom enthaltende
Y-Samenfaden istdarumbeweglicher alsder
das X-Chromosom enthaltende X-Samen.

Darum > kommen auf dem Wege zur Ei-
zelle aof 100 Erfolge der X-Spermien
(Méadchen) mindestens 120 Erfolge von
Y-Spermien (Junge). Das ist der Durch-
schnitt bei Millionen von Kindern. ‘Der
Laie sagt: ,Der Zufall oder die Bestim-
mung- entscheidet:* ‘ .
“Der Geburtenriickgang in Kriegs- und
Notzeiten brachte Professor de Rudder auf
folgende Ueberlegung: Der Erhéhung der
Knabengeburten muB wohl eine Erhéhung
der Knabenzéugungen entsprechen, Irgend
et®as ‘muB sich also inh ‘Krisenzeiten -ver-

‘andern. Die Forscher W. Ludwig und Chr.

Boost haben auf Grund ,recht verwickelter
QQbezlegqngen“ die .. Unterernighrung - da-
fiir vérantwortlich gemacht. Warum_ diese
sich aber gerade ,,midchenfeindlich* zeigen
sollte, konnten sie bisher nicht angeben.

De. Rudder versucht nun folsende Er-
klarung: Der EiweiBmangel -ist .schuld
daran. Er vermindere (das sei nachgewie-
sen) ,,die Hyaluronidase im Sperma‘. Die
Hyaluronidase ist ein Ferment, ein -rga-
nischer Stoff, der chemische -Vorginge aus-
16st oder beschleunigt. = ~ S

Die Sache sei so: ,Das Ei erweist sich
nach einer AusstoBung aus dem Follikel**)
und noch auf seiner Wanderung im Eileiter
umgeben von einer  Schicht von Follikel-
zellen, die"in eine gallertartige Masse ein-
gepackt sind.“ Ein wesentlicher Bestaad-
teil dieser Gallerte ist” die' Hyaluronsdure.
‘Diese S#dure, sagen die Chemiker. ist ein
Polysaccharid von hoher Viskositat. Fir
Laien: Ein zusammengesetzter Zucker von
groBer Zihflussigkeit. Je groBer der Ge-
halt einer lebenden Membrane an Hya-
luronsiure, desto schwerer durchdringbar
ist sie.

,Diese Gallerthiille ist fiir Spermien
erst durchdringbar®, meint de Rudder,
.,wenn sie fermentativ aufgelockert und
abgebaut, das hei3t bis zu einem gewissen
Grad verfliissigt wird“. Diesen Abbau lei-
stet eben das im normalen Samen vcr-
handene Ferment Hyaluronidase.

De Rudders Theorie: Bei Eiweidmangel
durch Untererndhrung ist zu wenig davon
vorhanden. Die Eihulle wird unvollkom-
men aufgeldost oder die Auflosung dauert
linger. Bei mangelhaft verfliissigter Ei-
hiille gelingt den leichteren Y-Spermien
das Durchdringen h3ufiger als den schwe-
reren X-Samenfiden. Also: Mehr Knaben
werden geboren.

*) Chromosomen: Schleifenférmige Gebilde im
Zellkern, Triger der Vererbung. Die mensch-
lichen Keimzellen, Eier wie Samenfdden, be-
sitzen 24 Chromosomen.

*+) Kleine, erbsengroBe, mit wagriger Flissig-
keit gefijlllte Blidschen im Eierstock.



